



■阿靈對兒子說，你們有中國戶口，以後要照顧媽媽。

編者的話：內地早前爆出「團購」越南新娘事件，令公眾目光再次聚焦到騙婚、黑戶、「走佬」等問題上。越南女子遠嫁中國，大多為了擺脫貧困，盼靠結婚過上好日子；中國男人願娶越南女孩，無非因為花費低，而且勤勞賢慧。越南新娘嫁來中國後是否夢想成真？為什麼有些新娘得不到中國戶籍？迎娶越女的中國男人會否擔心新娘「走佬」？本報記者近日深入雲南中越邊境及河南小鎮，訪問多個中越跨境婚姻家庭，特推出兩期專題報道。

■這個中越邊境上的村莊，有越南媳婦近百人。

“媽媽沒有中國戶口，以後要靠你們照顧啊！”

非法新娘 無婚證 無保障 盼入籍

她們持家有道，嫁人多年卻沒有結婚證，更遑論中國戶口了；她們愛子心切，卻不能把孩子帶回家——她們就是雲南中越邊境山村的非法越南新娘，因未經合法手續嫁到中國，因此一直未有落戶，為防黑戶身份敗露，終日躲在田間幹活，恍如「隱形人」。她們對記者坦言，最大的心願是擁有一個合法身份，而落戶的孩子成了她們未來的希望。

■文/圖：記者 李艷娟 中越邊境報道
(註：文中人名均為化名)



■工人正在建蓋阿靈家的新房。

這個邊境村莊距離越南僅7、8公里路程。據當地村委會負責人稱，距離近、交流溝通方便，一年四季都有越南人到村裡打工，往來頻繁，致使2,000多人的村莊，越南新娘就有近百人。今年38歲的阿靈就是其中之一。

嫁夫六年 無名無份

冬天的邊境山寨，重重霧氣遮住了遠方的越南村莊，阿靈家的工地上卻熱火朝天。工人們把她家原來低矮的舊屋拆除，正在原地上建蓋二層樓房。阿靈遞給工人做午飯，還照顧4歲兒子，還配合工人解決一些施工問題。

6年前，阿靈經人介紹，從越南嫁到村裡。據當地人稱，其夫林國給了她娘家大概3,000元—4,000元的禮金。結婚6年多，育有一子一女，當被問及是不是林國的妻子時，她總抬起頭緩緩地說：「我是他妻子嗎？這個你要問他！」沒有合法的結婚手續，阿靈對於自己作為林國妻子的身份不知該如何判定。她少言的丈夫在一旁點頭說：「是啊，是啊！」因是「三非人員」（非法入境、非法居留、非法就業），既沒有結婚證，也沒有中國戶口，讓這個幹練的越南女人不時流露出對婚姻和未來的憂慮，甚至懼怕與陌生人交談。

勤勞賢慧 村民讚好

記者走訪這個村莊，發現越南新娘口碑非常好，勤勞賢慧能吃苦，阿靈更是村民眾口稱讚的好媳婦。

「她不知道害怕，常常凌晨4點多就出門去撿尾礦了。」鄰居劉大媽說。「她一天忙得像陀螺，蓋房、買牲畜、買農用機器的錢，都是她從撿尾礦中一分一分攢下的。」另一名鄰居對阿靈異口同聲讚好。

「只是有時忙了一天回到家，也沒有個人做好飯，就自己倒二兩包酒喝完就睡了。第二天又早早起來撿礦去。」對於生活中的不如意，阿靈雖會偶爾提及但卻不願去深究。

苦無戶口 盼孩反哺

「只是有時忙了一天回到家，也沒有個人做好飯，就自己倒二兩包酒喝完就睡了。第二天又早早起來撿礦去。」對於生活中的不如意，阿靈雖會偶爾提及但卻不願去深究。

鄰居侯伯勳林國對妻子放心：「娃娃生了，房子蓋了，這是真正在穩了。」然而，之前村莊裡有人家娶的越南新娘，後來跑掉，難免令林國等對放財權給越南媳婦卻步。

由於無證身份，阿靈懼怕與記者交談，後來喝兩杯才漸漸放鬆，聊起這邊的生活。「孩子隨父親上了中國戶口，村裡也給我們辦理了新型農村合作醫療，但是我們沒有戶口。我嫁到這裡6年了，還沒有中國戶口，出行、生活有很多不方便，最怕的是身份不合法怕會有麻煩，家裡有兩個孩子呢。」她憂慮地說道。

聊到戶口，阿靈抱着4歲的兒子說：「媽媽沒有中國戶口，你們有中國戶口，媽媽以後要靠你們照顧啊！」

話你知

非法婚姻領證難

中國新郎娶越南新娘須持有的證件，包括本人的身份證和戶籍證明等。而越南新娘須持有的證件，包括本人護照或其他身份證明、國籍證、公安機關簽發的《越南人居留證》或外事部門頒發的身份證件，或臨時來華的入境、居留證件，經越南外交部（或外交部授權機關）和中國駐該國使、領館認證本國公證機關出具的婚姻狀況證明等。

在越南新娘中，能夠辦齊這些手續最終領到結婚證的人並不多。若通過非正常途徑留在中國並結婚，更加無法回國辦手續，也領不到結婚證。

在雲南，辦證結婚登記率僅佔邊民通婚總數的25.26%。辦理手續繁瑣、受邊民家庭經濟條件狀況等條件制約和傳統婚俗觀念的影響等，是邊民通婚不主動申請結婚登記的主因。

娘家在對岸 六年回不了

因為「三非人員」的身份，沒有合法的證件和往來手續，怕被抓住遣返回國，越南女子阿芳已經6年沒有回過越南了，雖然娘家距離寨子只有兩個小時的路程。只有媽媽和哥哥一年來寨子裡看望她兩次，或者有越南的親戚到村莊裡來打工借宿家裡時，才能和越南的親人見上一面。

生活比娘家好三倍

6年，阿芳在中國仍然沒有落戶。她因腿腳略有不便，大多數時間都在家裡照顧兩個女兒，給一家十口

人做飯，飼養家畜。說起生活來阿芳是滿意的。「這邊的生活要比老家那邊好兩、三倍。一家十口相處和睦。」除了沒有辦理結婚證、沒有戶口，阿芳已非常適應這裡的生活，與當地人相處極好。她家位於村莊的入口，常常有村裡人來串門。

盼帶兒返越探老人

只是，戶口也是這個家庭的焦灼所在。「等她們大些，我想帶她們去越南看看我的老家。有個合法的身份，往來才方便。」



▲阿芳（藍衣者）帶女兒與村裡的孩子一起玩要。

■阿芳與兩個女兒。她已經6年沒有回過越南了。



夫不合法 險當「人販」

據20出頭的阿花的婆婆劉梅香介紹，兒媳婦的越南名字譯為漢語是魚的意思，因為不知道用漢語怎麼稱呼兒媳婦的越南名字，就給她取了帶花的中國名字。「帶花的名字有中國特點。」說起這個越南媳婦，劉阿婆讚不絕口：「她愛說、愛笑、性格開朗賢慧，心地非常好，放牛、煮飯、帶娃娃，樣樣都行！」

這裡的表姐家玩，與現在的老公相識相戀，老公對她很好，不久也和表姐一樣嫁到了這裡。阿花每年都會回家兩三趟。有一年丈夫送她到中越邊境時，因為沒有相關的合法證件，一次被罰款600元，一次越南警方將丈夫誤認為是拐賣越南婦女的人販差點被抓起來，她拼命向警方解釋是自己自願嫁到中國的，才消除了這樣的誤會。



■阿花、孩子及婆婆。

年輕不識離鄉愁

阿花介紹，漢語是來到雲南才學的。剛開始語言不通做什麼都不方便，要連比帶劃才能和當地的漢族交流。現在她的漢語已非常流利。「愛着，想嫁到哪點就嫁到哪點！」這個年輕的越南女子性格開朗，絲毫沒有背井離鄉及生活的愁苦。



■阿花性格開朗，向記者展示從越南帶來的民族服裝。

平娶越女 禮金一千

在記者走訪的這個邊境村寨，有越南新娘的家庭人口數佔到村莊總人口的兩成。問及越南新娘人數不低的原因，該村村支書介紹，村裡的適齡女子大都嫁往廣東、廣西、深圳、湖南等經濟更為發達的地區，適齡男子娶親難，便到臨近的越南村莊說親。她們一些是經人介紹認識，也有到村莊裡打短工時與當地男子相識。提親時，男方給女方父母的彩禮錢大多為2,000元—3,000元，最高到5,000元—6,000元。

村官顧放寬戶

村支書表示，這些婚姻都沒有辦理結婚證，村裡有一份「三非人員」登記表，對越南媳婦在當地的家庭及生活等情況均有詳細登記。村寨的跨境通婚習俗由來已久，越南媳婦大都勤勞賢慧，在村寨生活多年育有子女，非常盼望政府能給予這些家庭辦理結婚證，使其擁有戶口，能享受中國公民所享有的保障和權利。

與緬甸毗鄰的雲南省德宏州，按規定，與德宏州常住戶籍人口以夫妻名義同居生活，並居住在德宏州行政區域內的緬籍邊民，只需辦理《邊民入境通婚備案登記證》，就可在此居住、經商、務工、通行，並享有中國法律法規以及德宏州地方政府給予境外邊民的各項權益。有專家認為值得借鑒。

灰色婚姻 愛滋增險

此外，一個雲南項目組負責人對本報記者表示，由於沒有合法登記，這些跨境婚姻家庭往往成為愛滋預防、監測的空白點，增加了愛滋病傳入的風險。一項對雲南2.5萬的跨境婚姻人群的調查顯示，其愛滋病感染率高達20%。